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l. Mapa de lkeda (bidimensional)
O mapa de lkeda é dado pela equacéo:

Zn+1=fr<zn)
onde,

i10.4—

f.lz|]=r+0.9zexp

a
com zeC .
1+|Z|2 Z

1. Sabendo que z=x+iy e e“=cosa+isen @ Deixe o MAPA de lkeda nas
variaveis X e Y, ou seja: (1.0)

X”+1=gr(X,Y)

Y, =h(X,Y).

2. Para observar a rota para o caos através de intermiténcia, construa apés o
transiente as séries temporais ( v,,; x n ) do mapa de Ikeda com r=0.84 com
os parametros a=7.10 ; a=7.25 e a=7.30 .(1.0)

Observe o surgimento e o0 aumento de bursts (estouros), com a variacado de a ,
que antecede o comportamento cadtico.

3. Construa o diagrama de bifurcacao da variavel x,., para o mapa de lkeda
com r=0.84 e com o parametro « variando no intervalo [6:7,6]. (1.5)

4. Construa o atrator (x vs y) de lkeda com r=0.84 , para o parametro a=7.25
e para a condicdo inicial (x,.,)=(0,0) . (1.0)

5. Para o mapa de lkeda com a=6 e com o0s seguintes valores do parametro:
r=1.003 , r=1.005 e r=1.007 , obtenha o espaco de fases r xy para cada
valor de r identificando ap6s um transiente os pontos fixos atrativos do mapa.
(1.5)

- Neste caso, plote o transiente e verifique que apos um determinado
numero de iteracoes, as condicoes iniciais saem do antigo atrator cadtico
(veja item 3) e sequem para um ponto fixo atrativo.



Il. Sistema de Lorenz (fluxo)

O sistema de Lorenz é dado pelas equacdes:

X=—0x+0y
y=—xz+rx—y
z=xy—bz

Onde o0,b e r sao parametros de controle do sistema. Para a integracao deste
sistema utilize, por exemplo, 0 método de Runge-Kutta de quarta ordem.

1. Obtenha a projecao (x vs z) do atrator cadtico de Lorenz fixando os
parametros 0=10, »=>5 e r=25.(1.5)

2. Dada duas condicdes iniciais proximas |(Xo Ve 2ol =10, 1.000, 0] ¢
(xo,yo,z0)=(0, 1.001, 0) | verifique a sensibilidade as condigdes iniciais, através
da série temporal da coordenada z. (1.0)

3. Construa o diagrama de bifurcagdo da varidvel Z,s para =10 ., »=24 er
variando no intervalo [25;325]. (1.5)

Para realizar o diagrama é preciso recolher, depois de um certo transiente, o valor
maximo de Z para cada ciclo.



